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Plan wykfadu nr 3

m Instrukcja switch

m Petla for

m  Operatory ++ i —

m Petle while i do...while

m Tablice jednowymiarowe (wektory)

m Tablice dwuwymiarowe (macierze)
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Jezyk C - Instrukcja switch

m Instrukcja wyboru wielowariantowego switch

switch (wyrazenie)

{
case wyrazenie_state: instrukcje;
case wyrazenie_state: instrukcje;
case wyrazenie_state: instrukcje;
default: instrukcije;

}

m wyrazenie_state - wartosc typu catkowitego, znana podczas kompilacji
o stata liczbowa, np. 3, 5, 9
o znak w apostrofach, np. 'a’, 'z, '+
o stata zdefiniowana przez const lub #define
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Jezyk C - Instrukcja switch

m  Program wyswietlajgcy stownie liczbe z zakresu 1..5
wprowadzong z klawiatury

#include <stdio.h>

int main (void)

{

int liczba;

printf ("Podaj liczbe (1..5): ");
scanf ("%$d", &liczba) ;
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Jezyk C - Instrukcja switch

{

case

case

case

case

case

1:

2:

3:

4

5:

switch (liczba)

printf ("Liczba:

break;

printf ("Liczba:

break;

printf ("Liczba:

break;

printf ("Liczba:

break;

printf ("Liczba:

break;

jeden\n") ;
dwa\n") ;
trzy\n");
cztery\n") ;

piec\n");

default: printf("Inna liczbal\n");

Inna liczba

Podaj liczbe: 2
Liczba: dwa
Podaj liczbe: O
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Jezyk C - Instrukcja switch

Podaj liczbe: 2

switch (liczba) Liczba parzysta
{

case 1:

case 3:

case 5: printf("Liczba nieparzysta\n");

break;
case 2:
case 4: printf("Liczba parzysta\n");

break;

default: printf("Inna liczbal\n");

m Te same instrukcje mogg by¢ wykonane dla kilku etykiet case
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Jezyk C - Instrukcja switch

Podaj liczbe: 2
switch (liczba) Liczba parzysta

{

case 1: case 3: case 5:
printf ("Liczba nieparzysta\n");
break;

case 2: case 4:
printf ("Liczba parzysta\n");
break;

default: printf("Inna liczba\n");

m FEtykiety case mogg bycC pisane w jednym wierszu
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Informatyka (EDS1B1007), studia stacjonarne I stopnia
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Rok akademicki 2024/2025, Wyktad nr 3

Jezyk C - Instrukcja switch

Podaj liczbe: 2
switch (liczba%$2) Liczba parzysta
{

case 1l: case -1:
printf ("Liczba nieparzysta\n");
break;
case 0:
printf ("Liczba parzysta\n");
}

m  CzeS¢ domyslna (default) moze by¢ pominieta
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Jezyk C - Instrukcja switch (bez break)

{

case
case
case
case
case

B WK

5.

switch (liczba)

printf ("Liczba:
printf ("Liczba:
printf ("Liczba:
printf ("Liczba:
printf ("Liczba:

jeden\n") ;
dwa\n") ;
trzy\n");
cztery\n") ;
piec\n");

default: printf("Inna liczba\n");

Podaj liczbe:
Liczba: dwa
Liczba: trzy
Liczba: cztery
Liczba: piec
Inna liczba

2

Pominiecie instrukcji break spowoduje wykonanie wszystkich
instrukcji wystepujacych po danym case (do konca switch)
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Przyktad: suma kolejnych 10 liczb: 1+2+...+10

Suma wynosi: 55

#include <stdio.h>

int main (void)

{

int suma;
suma =1 + 2 + 3 +4 + 5+ 6+ 7 + 8+ 9 + 10;
printf ("Suma wynosi: $d\n", suma);

return O;
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Przyktad: suma kolejnych 100 liczb: 1+2+...+100

Suma wynosi: 5050

#include <stdio.h>

int main (void)

{

int suma=0, i;

for (i=1l; i<=100; i=i+l)
suma = suma + 1i;

printf ("Suma wynosi: $d\n", suma);

return O;
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Jezyk C - petla for

for (wyrl; wyr2; wyr3)
instrukcja

m wyrl, wyr2, wyr3 - dowolne
wyrazenia w jezyku C

m Instrukcja:

O prosta - jedna instrukcja
zakonczona srednikiem

O ztozona - jedna lub kilka instrukcji
objetych nawiasami klamrowymi

wyr1

TAK

NIE

instrukcja

v

wyr3
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Jezyk C - petla for

m  Najczesciej stosowana postac petli for l
inicjalizacja

int 1i;
for (1 =0; i<10; i=1+1)

NIE
instrukcija;

m Instrukcja zostanie wykonana 10 razy : T'L}K
(dai=0,1,2,..9) instrukcja

v

aktualizacja

m  Funkcje petnione przez wyrazenia

for (inicjalizacja;test; aktualizacja)
instrukcija;
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Przyktad: wysSwietlenie tekstu 5 razy

#include <stdio.h>

int main (void)

{

int i;

Programowanie
Programowanie
Programowanie
Programowanie
Programowanie

nie
nie
nie
nie
nie

jest
jest
jest
jest
Jjest

trudne
trudne
trudne
trudne
trudne

for (i=0; i<5; i=i+l)
printf ("Programowanie

return O;

nie jest trudne\n");
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]
Jezyk C - petla for (przyktady)
for (i=0; i<1l0; i++) 0123456789
printf("%sd ",1i);
for (i=0; i<1l0; i++) 12345678910
printf("sd ",i+l);
for (i=1l; i<=10; i++) 12345678910
printf("%sd ",1i);
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]
Jezyk C - petla for (przyktady)
for (i=1l; i<10; i=i+2) 13579
printf("%sd ",1i);
for (i=10; i>0; i--) 10 98 7654321
printf("sd ",1i);

for (i=-9; i<=9; i=i+3) -9 -6 -3 0 3 69
printf("%sd ",1i);
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Jezyk C - petla for (break, continue)

m W petli for mozna stosowac instrukcje skoku: break i continue

int 1i;
\/
’{f°r (1=1; 1<10; 1++4) 0 continue przerywa biezaca
if (1%2==0) |t§|r_ac1e | przec3hod2| do
T . obliczania wyr
if (1%7==0)
break;
printf ("%d\n",i); 0 break przerywa
} wykonywanie petli
<€
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Jezyk C - petla for (najczestsze btedy)

m Postawienie Srednika na koncu petli for

int i; 10

for (i=0; i<10; i++);
printf("%d ",1i);

m  Przecinki zamiast Srednikow pomiedzy wyrazeniami

int i;
for (i=0, i<10, i++)
printf("sd ", i); Btad kompilacji!
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Jezyk C - petla for (najczestsze btedy)

Btedny warunek - brak wykonania instrukgji

int 1i;
for (i=0; i>10; i++)
printf("sd ",1i);

Btedny warunek - petla nieskonczona

int 1i;
for (i=1; i>0; i++)
printf("%d ",1i);

1234567829
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Jezyk C - zagniezdzanie petli for

m Jako instrukcja w petli for moze wystepowac kolejna petla for

int i, 3j;

for (i=1l; i<=3; i++) // petla zewnetrzna

for (j=1; j<=2; Jj++) // petla wewnetrzna
printf("i: %d j: %d\n",1i, j);

[ TR YA TR T
WWNNKRR
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Jezyk C - operator inkrementacji (++)

m Jednoargumentowy operator ++ zwieksza wartos¢ zmiennej o 1
(nie wolno stosowac go do wyrazen)

m  Operator ++ moze wystepowac jako przedrostek lub przyrostek

Zapis Nazwa Znaczenie
. . wartoS¢ zmiennej jest modyfikowana
++x preinkrementacji .
przed jej uzyciem
. . wartos¢ zmiennej jest modyfikowana
x++ postinkrementacji L. . ,
PO uzyciu jej poprzedniej wartosci
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Jezyk C - operator inkrementacji (++)

m  Przykiad
int x =1, y; int x =1, y;
Yy = 2 * ++x; Yy = 2 * x++;

m  Kolejnosc operacji

+4x = 2 * x 2 *
2 * ++x 2 * 2 y =2 * x y =
y = 2 * ++4x y = xX++ X =

m  Wartosci zmiennych

x = 2 y = 4 X

Il
N
(%]
Il
N
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Jezyk C - operator inkrementacji (++)

m  Miejsce umieszczenia operatora ++ nie ma znaczenia w przypadku
instrukcji typu:

X++; , ]
rownowazne x =x + 1;

++x;

m Nie nalezy stosowac operatora ++ do zmiennych pojawiajacych sie
W wyrazeniu wiecej niz jeden raz

X = X++;

X = ++x;

m  Zgodnie ze standardem jezyka C wynik powyzszych instrukgji
jest niezdefiniowany
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Jezyk C - operator dekrementacji (--)

m  Jednoargumentowy operator -- zmniejsza wartoS¢ zmiennej o 1
(nie wolno stosowac go do wyrazen)

m  Operator -- moze wystepowac jako przedrostek lub przyrostek

Zapis Nazwa Znaczenie
. wartoS¢ zmiennej jest modyfikowana
——x predekrementacji .
przed jej uzyciem
. wartos¢ zmiennej jest modyfikowana
x—— postdekrementacji .. .. ,
PO uzyciu jej poprzedniej wartosci

m  Operatory ++ i -- majg jeden z najwyzszych priorytetow
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Przyktad: pierwiastek kwadratowy

#include <stdio.h> Eid:? i%czze: T3

$include <math.h> ac: hiczba ujemna

int main(void)

{ Podaj liczbe: 3

float x, y; Pierwiastek liczby: 1.732051

printf ("Podaj liczbe: ");

scanf ("$f", &x) ;

if (x>=0)
{
y = sqrt (x);
printf ("Pierwiastek liczby: %£f\n",y);
}
else

printf ("Blad! Liczba ujemnal\n");

return O;
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Przyktad: pierwiastek kwadratowy (petla while)

Podaj liczbe: -3

#include <stdio.h> . .
Blad! Liczba ujemna

#include <math.h>

int main(void) Podaj liczbe: -5

{ Blad! Liczba ujemna
float x, y;

Podaj liczbe: 3

printf("Podaj liczbe: "); Pierwiastek liczby:

scanf ("$£f", &x) ;

1.732051

while (x<O0)

{
printf ("Blad! Liczba ujemnal\n\n");
printf ("Podaj liczbe: ");
scanf ("$£f", &x) ;

}

Yy = sqrt(x);
printf ("Pierwiastek liczby: %f\n",y);

return O;
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Jezyk C - petla while

o ,dopoki wyrazenie w nawiasach
while (wyrazenie) jest prawdziwe wykonuj instrukcje”
instrukcija;

= Wyrazenie w nawiasach: NIE

o prawdziwe - gdy jego wartos¢ wyrazenie # 0

jest rézna od zera

o falszywe - gdy jego wartosc
jest rowna zero

instrukcja

m Jako wyrazenie najczesciej stosowane
jest wyrazenie logiczne
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Jezyk C - petla while

while (wyrazenie)
instrukcija;

m Instrukcja:

O prosta - jedna instrukcja zakonczona Srednikiem
O ztozona - jedna lub kilka instrukcji objetych nawiasami klamrowymi

int x = 10; int x = 10;
while (x>0) while (x>0)
x =x - 1; {
printf ("%d\n", x);

x=x-1;
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Przyktad: suma liczb dodatnich

#include <stdio.h>

int main(void)

{

int x, suma = 0;

printf ("Podaj liczbe: ");
scanf ("%d", &x) ;

while (x>0)

{
suma = suma + X;
printf ("Podaj liczbe: ");
scanf ("%d", &x) ;

}

printf ("Suma liczb: %d\n", suma);

return O;

29/59
Podaj liczbe: 4
Podaj liczbe: 8
Podaj liczbe: 2
Podaj liczbe: 3
Podaj liczbe: 5
Podaj liczbe: -2

Suma liczb: 22
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Jezyk C - petla while

m  Program pokazany na poprzednim slajdzie zawiera typowy schemat
przetwarzania danych z wykorzystaniem petli while

printf ("Podaj liczbe: ");

scanf ("3d", &x) ; wczytanie danych

while (x>0)

{
suma = suma + Xx; operacje na danych
printf ("Podaj liczbe: "); e d h
scanf ("3d", &x) ; wczytanie danyc

}

m  Dane mogg by¢ wczytywane z klawiatury, pliku, itp.
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Jezyk C - petla while (break, continue)

m  Dbreak i continue sg to instrukcje skoku

int x=0;
while (x<10)
{
X++;
if (x%2==0)
continue;
if (x%5==0)
break;
printf ("%d\n", x);
}
<€

continue przerywa
biezgcg iteracje

break przerywa
wykonywanie petli
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Jezyk C - petla while (najczestsze btedy)

m  Postawienie srednika po wyrazeniu w nawiasach powoduje
powstanie petli nieskonczonej - program zatrzymuje sie na petli

int x = 10;

while (x>0);
printf("sd ",x—-);

m  Brak aktualizacji zmiennej powoduje takze powstanie petli
nieskonczonej - program wyswietla wielokrotnie te samg wartosc

int x = 10; 10 10 10 10 10

while (x>0)
printf("%d ", x);
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Jezyk C - petla while (petla nieskonczona)

m W pewnych sytuacjach celowo stosuje sie petle nieskonczong
(np. w mikrokontrolerach)

while (1)

{
instrukcja;
instrukcja;
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Jezyk C - petla do ... while

o ,wykonuj instrukcje dopoki
do wyrazenie w nawiasach jest prawdziwe”
instrukcija;
while (wyrazenie); !i
m  Wyrazenie w nawiasach: instrukcja

o prawdziwe - gdy jego wartosc
jest rozna od zera

o falszywe - gdy jego wartosé TAK
jest rowna zero

wyrazenie # 0
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Jezyk C - petla do ... while

o m Instrukcja:

instrukcja; O prosta - jedna instrukcja
zakonczona srednikiem

O ztozona - jedna lub kilka instrukcji
objetych nawiasami klamrowymi

while (wyrazenie);

int x = 10; int x = 10;
do do
x =x - 1; {
while (x>0); printf ("$d\n", x);
x=x-1;
}
while (x>0);
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Jezyk C - petla do ... while (break, continue)

m  Dbreak i continue sg to instrukcje skoku

int x=0;
do
{
X++;
if (x%5==0)
break; O break przerywa
if (x%2==0) wykonywanie petli
continue;
printf ("%d\n", x); O continue przerywa
} ) biezacy iteracje
while (i<10);
<€
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Przyktad: pierwiastek kwadratowy (petla do...while)

Podaj liczbe: -3
Podaj liczbe: -5
Podaj liczbe: 3

#include <stdio.h>
#include <math.h>

int main(void)
{ Pierwiastek liczby: 1.732051

float x, y;

do

{
printf ("Podaj liczbe: ");
scanf ("%$£f", &x) ;

}

while (x<0);

Yy = sqrt(x);
printf ("Pierwiastek liczby: %$£f\n",y);

return O;
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Jezyk C - tablica jednowymiarowa

= Tablica - ciggty obszar pamieci, w ktdrym umieszczone s3
elementy tego samego typu

= Wektor - tablica jednowymiarowa

51 3[|-2|0]-4 - liczby catkowite

3.1(0.2(2.3(-1.3]1.5|1.1]-4.0 - liczby rzeczywiste

a | Z | x| &| M| + - znaki
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Jezyk C - deklaracja tablicy jednowymiarowe]

int tab[5];

—— rozmiar

NaZWa

typ elementéw

= rozmiar tablicy to wartosc: indeks
- catkowita, dodatnia

- znana na etapie kompilacji programu
(stata liczbowa: 5, #define N5, constintn =25;)

int tab[5]; int tab[N]; int tab[n];
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Jezyk C - odwotania do elementow tablicy

[ ] - dwuargumentowy operator indeksowania

tab[l];
indeks elementu (drugi argument operatora)
nazwa tablicy (pierwszy argument operatora)
O 1 2 3 4 = indeks:

- stafa liczbowa, np. 0, 1, 10
= nazwa zmiennej, np. i, idx

A A A A A S s
tab[0] tab[1] tab[2] tab[3] tab[4] = wyrazenie, np. i*j+5
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Jezyk C - odwotania do elementow tablicy

int tab[4];

tab[0] = 3;
tab[l] = -5;
tab[2] = 1;
tab[3] = 2;

0 1
21?21 ?|?

1 2 3
3[(-5]1]2

Kazdy element tablicy traktowany jest tak samo jak zmienna

typu int

printf ("%$d",tab[0]);

scanf ("%$d", &tab[l]);




Informatyka (EDS1B1007), studia stacjonarne I stopnia dr inz. Jarostaw Forenc
Rok akademicki 2024/2025, Wyktad nr 3 42/59

Jezyk C - odwotania do elementow tablicy

" Przy odwotaniach do elementow tablicy kompilator nie sprawdza
poprawnosci indeksow

int tab[5];

tab[5] = 10; A A A A A
N tab[0] tab[1] tab[2] tab[3] tab[4]

—— - btad!!! - nie istnieje element tab[5]

= Kompilator nie zasygnalizuje btedu
= Program wykona operacje

" Srodowisko programistyczne moze zasygnalizowac problem
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Jezyk C - odwotania do elementow tablicy

" Przy odwotaniach do elementow tablicy kompilator nie sprawdza
poprawnosci indeksow

( Microsoft Visual C++ Debug Library I,m,'
int tab[5]; -
'8' Debug Error!
tab[5] = 10; X
Program: di\test\Debughtest.exe
Module: dhtest\Debugitest.exe

File:

RBun-Time Check Failure #2 - Stack around the variable 'tab' was
corrupted.

(Press Retry to debug the application)

Przerwij Pondw probe Ignoruj
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Jezyk C - inicjalizacja tablicy jednowymiarowej
0 2 3 4
int tab[5] = {1,2,3,4,5}; 1|23 ] 4
O 1 2 3 4
int tab[5] = {1, 2, 3}; 112(3]|0
int tab[5] = {1,2,3,4,5,6}; - btad kompilacji
0 2 3 4
int tab[] = {1,2,3,4,5}; 2|1 3|4
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Jezyk C - odwotania do elementow tablicy

= Zapisanie wartosci 1 do wszystkich elementow tablicy

tab[O0]
tab[1]
tab[2]
tab[3]
tab[4]

e

e

int tab[5];

1;

4

e

0 1 2 3 4

int tab[5], 1i;

for (i=0; 1i<5; i++)
tab[i] = 1;
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Jezyk C - operacje na duzej ilosci danych (tablica)

{

int main(void)

#include <stdio.h>

double U[5]
double I[5]
double R[5];

int i;

for (i=0;

R[1]

for (i=0;
printf ("R%d

return O;

i<5;

U[i]/I[i];

i<5;

5.0
0.1

it+)

i++)

= %$f\n",i+1,R[i]);

Rl = 31.250000
R2 = 47.619048
R3 = 55.555556
R4 = 60.606061
R5 = 69.444444
25.0 };
0.36 };
0 1 2 3 4
5.0110.0|15.0/20.0]25.0
0 1 2 3 4
0.16/0.21(0.27]0.33|0.36
0 1 2 3 4
31.25|47.62|55.56 | 60.61|69.44
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Jezyk C - generator liczb pseudolosowych

= rand() - zwraca liczbe pseudolosowg - zakres: 0 ... RAND_MAX
(0 ... 32767)

= srand() - inicjalizuje generator liczb pseudolosowych
= Plik nagtowkowy: stdlib.h (time.h)

int x, y, z;

srand ( (unsigned int) time (NULL));

X = rand(); // zakres <0,32767>
y = rand() % 100; // zakres <0, 99>

z = rand() % (b-a+l)-a; // zakres <a,b>
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Jezyk C - operacje na wektorze

#include <stdio.h> 1112149 | 6

48/59
O 1 2 3 4 5 7 8 9
11 18( 9 (10

#include <stdlib.h>
#include <time.h>

#define N 10

int main (void)

{
int tab[N], i;

/* generowanie elementdédw tablicy */
srand ( (unsigned int) time (NULL)),;

for (i=0; i<N; i++)
tab[i] = rand() % 20;
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Jezyk C - operacje na wektorze

/* wysSwietlenie elementdéw tablicy */

printf ("Elementy tablicy:\n");
for (i=0; i<N; i++)

printf("%$d ",tab[i]);
printf ("\n");

Elementy tablicy:
11 12 14 9 6 11 6 18 9 10

11(12(14( 9 ( 6 (11| 6 |18| 9 |10| N=10
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Jezyk C - operacje na wektorze

i>=0; i--)
",tab[i]);

for (i=N-1;
printf ("%d
printf ("\n");

/* wySwietlenie elementdw w odwrotnej kolejnosci */

printf ("Elementy w odwrotnej kolejnosci:\n");

Elementy w odwrotnej kolejnosci:

10 9 18 6 11 9 14 12 11
0 1 2 3 5 6 7 8 9
11(12(14( 9 ( 6 (11| 6 |18| 9 |10| N=10
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e
Jezyk C - operacje na wektorze

/* wyszukanie elementu o najmniejszej wartosci */

int min;

min = tab[0];

for (i=1l; i<N; i++)

if (tab[i]<min)
min = tab[i];
printf ("Wartosc elementu najmniejszego: %d\n",min);
Wartosc elementu najmniejszego: 6

11(12(14( 9 ( 6 (11| 6 |18| 9 |10| N=10
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Jezyk C - operacje na wektorze

/* indeksy elementdé4w o najmniejszej wartosci */

printf ("Indeksy elementu najmniejszego: ");
for (i=0; i<N; i++)
if (tab[i]==min)
printf("%sd ",1i);
printf ("\n");

Indeksy elementu najmniejszego: 4 6

11(12(14( 9 ( 6 (11| 6 |18| 9 |10| N=10
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Jezyk C - operacje na wektorze

/* suma i Srednia arytmetyczna elementdédw tablicy */

int suma = O;
float srednia;

for (i=0; i<N; i++)
suma = suma + tab[i];
srednia = (float) suma/N;
printf ("Suma: %d, srednia: %g\n", suma, srednia);

Suma: 106, srednia: 10.6

11(12(14( 9 ( 6 (11| 6 |18| 9 |10| N=10
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Jezyk C - operacje na wektorze

/* liczba parzystych elementéw tablicy */
int ile = O0;

for (i=0; i<N; i++)
if (tab[i]%2==0)
ile++;
printf ("Liczba parzystych elementow: %d\n",ile);

Liczba parzystych elementow:

6

11(12(14( 9 ( 6 (11| 6 |18| 9 |10| N=10
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Jezyk C - deklaracja tablica dwuwymiarowej

float tab[3][4];
4 A y A O indekS
kolumny
— liczba kolumn 1
liczba wierszy
Nazwa 2
typ elementow L indeks wiersza

m  Rozmiar tablicy (liczb wierszy i kolumn) to wartosc:

- catkowita, dodatnia

- znana na etapie kompilacji programu
(stata liczbowa: 5, #define N5, constintn =25;)
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Jezyk C - odwotania do elementow macierzy

[ ] - dwuargumentowy operator indeksowania
tab[1] [2];

indeks (numer) kolumny
indeks (numer) wiersza
nazwa tablicy

m  Indeks:
O 1 2 3 - stata liczbowa, np. 0, 1, 10
0 = hazwa zmiennej, np. i, idx
1 < tab[1][2] = wyrazenie, np. i*j+5
2 A | <7 tab[2][3] m  Brak sprawdzania

tab[2][2] poprawnosci indeksow!
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Jezyk C - inicjalizacja elementow macierzy

int T[2][3] = {{1,2,3},{4,5,6}}; SE
0| 1 2
1| 4 5
int T[2][3] = {1,2,3,4,5,6};
0 1
0| 1|2
int T[2][3] = {1,2,3,4};
1] 4 0]
0 1
0| 1 0]

int T[2][3] = {{1},{4,5}};
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Jezyk C - inicjalizacja elementow macierzy

int T[2][3] = {0}; 0
0| 0] O
int T[2][3] = {}; 100

wyzerowanie elementow macierzy

0o 1
0| 1]2

int T[][3] = {{1,2,3},{4,5,6}};
1] 4|5

pominiecie liczby wierszy
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Koniec wyktadu nr 3

Dziekuje za uwage!



